绿色纸质包装艺术设计研究

□杨丹

摘 要:纵观当前全球范围内广泛使用的各种包装材料,纸材料在包装工业领域占据着举足轻重的地位。从环保的角度来讲,纸质包装可降解,不会对环境造成污染,符合当前世界各国大力倡导的可持续发展观,属于典型的绿色包装。不过,若纸质包装利用不合理、不科学,也会对环境造成严重破坏,甚至引发资源危机。鉴于此,文章首先对绿色纸质包装进行简要论述,而后对绿色纸质包装设计的意义进行详细论述,最后针对绿色纸质包装艺术设计提出科学合理的对策和方法。

关键词:纸质包装;绿色设计;艺术设计

随着国民经济的飞速发展,人们的生活水平显著提高,环保意识也明显增强,这对产品包装绿色设计理念产生了较为深刻的影响。任何事情都具有两面性,产品包装亦是如此,一方面,其为消费者提供了便利;另一方面,引发了一系列问题,比如造成环境污染等。在新时代发展背景下,如何促进经济与生态和谐友好发展,令人反思,而纸包装设计如何实现绿色艺术设计也是当前亟待深人思考和妥善解决的重要问题。

1 绿色纸质包装

绿色包装即我们当前所讲的无公害包装,主要指的是不会污染生态环境,也不会给人类健康带来威胁,可以多次使用、具有再生性并符合可持续发展理念的包装。它主要包含两方面涵义:一方面是保护环境,不会对环境造成污染与破坏;另一方面是节约资源,尽可能减少资源浪费现象的发生。上述两个方面相辅相成,缺一不可。节约资源有助于减少废弃物的产生,即从源头上减少环境污染与破坏,由此实现环境保护目标。

纸质包装,顾名思义,指的是以纸或者纸板为原材料制作的产品包装,其优势在于获取便捷、成本低、不会造成环境污染等,并且非常适合精美印刷,现已在包装工业领域得到大力推广和积极应用。

基于以上论述,可总结出绿色纸质包装的基本涵义,即以环境保护和节约资源为切入点,以可降解且符合绿色环保理念的纸或者纸板为原材料制作的产品包装,在避免对环境造成污染的前提下尽量减少废弃物的产生,便于回收与重复利用。

2 发展绿色纸质包装设计的意义

众所周知,纸的原料是天然植物纤维,能够快速腐烂和降解,并且能够进行回收再利用,这是其能够在包装行业得到广泛应用的重要原因。纸材料塑形性强并且具有防震特性,透气性非常好,在生鲜产品运输包装等方面得到大力推广和积极应用,所以,有必要推行和发展绿色纸质包装设计。概括来讲,绿色纸质包装设计的意义主要体现在下述两个方面。

2.1 绿色纸质包装设计有助于改善生态环境

绿色纸质包装的经济性强、便于回收。推行绿色包

装的根本要求及目的在于减少环境污染、节约能源,纸质包装完全符合上述要求,推行和发展绿色纸质包装设计能够减少对环境的破坏,促进生态环境得到进一步改善。此外,推行绿色纸质包装设计也有助于降低包装成本,获得可观的经济效益,促使包装企业进一步增强竞争优势,为其在愈演愈烈的行业竞争中占据优势地位提供可靠支持。

2.2 绿色纸质包装设计有助于可持续发展战略的践行

众所周知,包装是一项涉及多道工序及使用多种材料的复杂项目,每一个流程、每一个方面都需要使用不同的资源,而这势必会对环境造成一定的破坏与污染。要想实现真正意义上的可持续发展,应通过各种手段和方法有效减少环境污染和破坏,促进自然环境的有效恢复与改善。作为随着时代发展提出的一种新设计理念,绿色纸质包装是一种符合可持续发展理念的包装策略,在全社会推行绿色包装设计,不仅有助于改善环境,还能够创造可观的生态效益和经济效益,由此促进可持续发展战略得到有效贯彻和积极落实。

3 绿色纸质包装艺术设计对策

3.1 减量化设计,减少废弃物

减量化是绿色包装 3R1D 标准之一。纸质包装减量 化设计的主要目标是在为顾客携带产品提供便利的前 提下,尽可能实现内容物重量最大化,增强包装的经济 性和环保性。文章认为,可从下述两方面入手进行纸质 包装减量化设计。

3.1.1 包装结构减量化设计

纸质包装设计在包装强度达标且包装容积符合产品需要的基础上,设计重点是采取何种包装结构能够尽可能扩大包装容积并使其展开面积达到最小值,换言之,需要包装的体积与面积之比达到最大,以减少包装材料的使用,满足节约资源的绿色包装需求。图 1 是一种典型的包装结构减量化设计,其使用的纸板明显少于传统包装设计,大约减少了 65%,所占用的空间也明显减少,不需要额外配备专门的塑料包装鞋盒,融合了经典的手提袋设计,有助于降低总包装成本,经济性较强。





图 1 纸鞋盒包装结构减量化设计示意图

3.1.2 印刷制版减量化设计

纸质包装结构设计不科学、不合理容易导致材料使用量增大,不符合节约资源的发展需求。在印刷制版时,首先需要将设计完成的包装展开图在标准纸张上进行规范合理的排版,之后再进行专业规范的印刷,印刷完成后做进一步切割工作。纸张排版是一项对技术要求较高的工作,外轮廓不规则的包装展开图往往会占据更大的面积,容易导致资源浪费,所以在进行设计时,最好将包装展开图设计为外轮廓规则的样式,尽量减少材料使用。

3.2 选用球体外形设计,减少纸或者纸板材料的使用

在包装设计中,包装外形是必须考虑的重要因素。 外形要素主要包含包装展示面的尺寸与形状。一般来讲,若外形设计合理,既有助于减少包装材料的使用, 也能够降低包装费用,减少对环境的污染和破坏。在分析包装设计的外形要素时,应在保证纸质包装设计符合实际应用需求的前提下,选取原材料用量相对较少的几何体。

从数学的角度讲,在容积相同的情况下,表面积最小的当属球体。这给纸质包装设计带来了重大启示,即在物体所需容积固定的情况下,根据被包装对象的性质、外形等相关因素,科学合理地进行球体包装设计,以期在减少纸或者纸板材料用量的基础上进一步降低投入费用,其球体纸质包装设计如图 2 所示。



图 2 球体纸质包装设计成品图

3.3 丰富纸质包装功能,增强设计实用性与环保性

在进行纸质包装设计时,不仅需要从结构、外形等方面入手选取合适的设计,还应从功能方面进行深入细致的考虑,以丰富包装功能,带给用户良好的体验效果。以"咖啡杯"包装盒为例进行说明(如图 3 所示)。第一,包装整体采用绿色环保的回收材料压制而成,工艺简单,不需要投入过多成本,经济性良好;第二,纸包装盒拆开后可用作杯垫,一物多用;第三,标签背面向消费者提供了清晰明确的使用方法。







图 3 "咖啡杯"包装盒设计成品示意图

图 4 以"洗衣粉"纸质包装设计作品为例进行说明。在图 4 中,洗衣粉包装的原材料为可降解、防水性强且具有良好耐腐蚀性的牛皮纸,原材料获取便捷且成本较低,符合材料的易获得性;另外,用户直接沿切割线撕开即可使用,撕下的牛皮纸可用作舀洗衣粉的勺子,这样不仅便于用户使用,也能够减少对环境的污染与破坏。



图 4 "洗衣粉"纸质包装设计作品示意图

3.4 避免过度包装,减少废弃物

纵观市面上销售的产品,产品过度包装现象十分 常见。主要表现为易碎产品包装使用大量缓冲物,多见 于水果、家电等产品包装;为了提高产品档次而进行过 度奢华包装;等等。对于上述问题,可通过下述几种手 段进行解决。第一,设计人员要增强环保意识,尽量减 少过度包装。设计人员应在保证设计满足实际应用需 求的基础上,尽可能剔除无用或者冗余功能,保证纸包 装设计轻装上阵。第二,引导民众树立环保意识。要注 意,过度包装背后潜藏着消费者需求。换言之,顾客不 正确、不健康的消费理念是造成产品过度包装的主要 原因。部分顾客在选购商品时比较强调产品包装,甚至 直接根据包装的精美程度来决定是否购买产品,这为 过度包装的存在提供了强大支撑。要想彻底解决过度 包装问题,应积极采取各种合理有效的措施,引导广大 民众树立健康环保的消费理念。第三,呼吁行业尽快统 一包装设计程序与标准。在各国大力倡导可持续发展 理念的今天,我国政府也高度重视环保问题,并为此制 定了各种政策。在工业包装领域,行业人士应在响应国 家可持续发展理念的前提下,对纸质包装的程序和标准 进行科学合理的规范,为各企业开展包装设计工作提供 重要依据;同时,对之进行有效约束,保证纸质包装设 计符合绿色理念并满足环境保护需求。

4 结语

绿色纸质包装设计是符合可持续发展理念的绿色包装,有助于减少环境污染,降低资源损耗。包装产业在推动国民经济发展中发挥着极其重要的作用,行业人士需要增强环保理念,结合实际情况大力推行绿色纸质包装设计,减少废弃物的产生,通过先进成熟的技术实现对纸质废弃物的二次使用,从而获得可观的经济效益及环境效益。

参考文献

- [1] 罗文,史立华,张凤娟,等.纸质食品包装的绿色设计研究[J].小作家选刊(教学交流),2017(16):275.
- [2] 刘波."两型社会"建设下的生态纸质包装设计研究[D].成都: 西南交通大学,2017.
- [3] 贾卫,白晓景.纸质食品包装的绿色设计浅析[J].中国造纸,2020 (05):115

(作者单位:三亚学院艺术学院)